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Magócsi Károlyné sz. Virányi 
Erzsébet nyugalmazott iskolaigaz-
gató, alapítványunk kuratóriumá-
nak tagja, 1928. augusztus 15-én 
született Monoron. A tanítóképzıt 
1947-ben, majd 1953-ban a 
tanárképzı fıiskolát végezte el 
Budapesten. Pest megyei települé-
seken kezdte pályafutását: Csév-
haraszton, Érden, Tápiószecsın és 
Monoron tanított. Pedagógiai 
tevékenysége összefonódott az 
úttörımozgalommal. Elıbb csapat-
vezetıként, majd 12 évig járási 
úttörıtitkárként dolgozott. Ezt az 
idıszakot élete egyik legszebb 
szakaszának tekinti. Büszke volt 
arra, hogy a monori járás 42 
úttörıcsapatában a vezetık 
személyében nem volt változás, 
pedig akkor ezért nem járt sem 
tiszteletdíj, sem órakedvezmény. 

A hosszú mozgalmi munka után 
vágyott vissza az iskolába és 
Monoron, az 1. Számú Általános 
Iskola igazgatójaként dolgozott 
nyugdíjazásáig. Arra is büszke 
volt, hogy valaha ebben az 
iskolában volt kisdiák. 
Munkájának másik eredményes 
idıszaka kezdıdött ekkor. Nagyon 
jó kapcsolatot teremtett a környék 
üzemeivel, szövetkezeteivel, 
intézményeivel és fıleg a 
szülıkkel. Megszervezte a 
dolgozók esti iskoláját, amelynek 
több kihelyezett tagozata is 
mőködött, iskolai napközit, 
sportpályát, tornatermet létesített. 
Önmagát is állandóan képezte, 
kiváló minısítéssel elvégezte az 
igazgatói komplex vezetıképzı 
tanfolyamot. A pedagógiai 
napokon elıadásokat tartott 
módszereirıl, megbízták a városi 
igazgatói munkaközösség vezeté-
sével. Többször járt külföldön, 
jutalomként és továbbképzési 
szándékkal. 

A pedagógiai munka mellett 
számtalan társadalmi munkát 

végzett és végez jelenleg is.  
Több társadalmi és civil 

szervezetnek tagja. Városának 
sorsát is szívén viseli. Közben járt 
a gáz bevezetésében, a temetık 
vezetékes vízhálózatának 
kiépítésében. Nyugdíjasként is 
aktívan részt vesz a helytörténeti 
kör munkájában, társszerzıje volt 
a Monori Krónikák sorozatnak. A 
Vöröskeresztben, az Úttörık 
Baráti Körében, a Napsugár 
Üdülıszövetkezetben a Katedra 
Klubban és nem utolsó sorban a 
Múltunk Öröksége Alapítványa 
kuratóriumában végez jelentıs 

társadalmi tevékenységet. Az 
emberi kapcsolatok ápolásában 
végzett munkája teszi teljessé 
nyugdíjas éveit és nem utolsó 
sorban azaz öröm, amit két 
unokája jelent az életében, volt 
tanítványai, úttörıi mellett.  
Munkáját számtalan állami és 
mozgalmi kitüntetéssel ismerték 
el. Többek között: Munkaérdem-
rend ezüst fokozata, Oktatásügy 
kiváló dolgozója, Pedagógus 
szolgálati érdemérem, Kiváló 
úttörıvezetı, Úttörıvezetıi 
érdemérem, KISZ érdemérem, 
Gyermekekért érdemérem. 
 

BEMUTATJUK KITÜNTETETTJEINKET 



 

Közös bölcsı 
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Dr. Nádházi Lajos a volt 
Balatoni Úttörıváros nyugalmazott
fıigazgatója 1928. október 29-én 
született Gyulán. Korán 
megismerkedett a munkával, 
hiszen a polgári iskola elvégzése 
után napszámos és mezıgazdasági 
munkát végzett szüleivel. 1945 
tavaszán jelentkezett az új 
demokratikus hadseregbe, majd az 
I. Hadosztály utász zászlóaljához 
vonult be. Részt vett a Zala folyó 
felrobbantott hídjainak újjáépí-
tésében, majd Budapesten a 
Szabadsághíd építésében. 

1949-ben úttörıvezetı-képzı 
tanfolyamot végzett Csillebércen, 
majd, 1950-tıl Gyula város és a 
járás 1951-tıl a Békési járás 
úttörı titkára volt. 

1951 októberében Salgótarjánba 
helyezték megyei úttörı titkárnak. 
1960 márciusában kinevezték a 
Csillebérci Nemzetközi Úttörıtábor
nevelési vezetı-helyettesének, 
késıbb megbízták a táborvezetıi 
feladattal. 1963-ban – saját 
kérésére – visszament 
Salgótarjánba, ahol a megyei 
tanács népmővelési csoport-
vezetıje lett. 1965-tıl a Nógrád 
Megyei Pártbizottság közmővelı-
dési referense, 1971-tıl a megyei 
pártbizottság Oktatási Igazgató-
ságán igazgató-helyettesi kine-
vezést kapott, majd 1972 
októberében a Balatoni Úttö-
rıváros fıigazgatói megbízását 
nyerte el az Országos 
Úttörıelnökségtıl és a Mővelı-
désügyi Minisztériumtól. 

Ebben a beosztásában az 
úttörıváros építésével együtt 
megszervezte annak rendeltetés
szerinti mőködését is. Amíg folyt 
az építkezés, azalatt kialakította az 
intézmény szervezetét, mőködési 
rendjét, szabályozottságát és 
optimális költségvetését. A 
társadalmi igényeket elemezte a 
felügyeleti szerveknél kezdemé-
nyezte az úttörıváros rendeltetésé-
nek kiegészítését, egy országos 
győjtıkörő Úttörımozgalmi Mú-

zeum és egy Gyermekalkotások 
Galériája megalapítását. Ezek az 
intézmények ma is mőködnek. 
Fıigazgatói megbízásából 1984-
ben érdemei elismerése mellett 
felmentették, de 1988-ig – 
nyugdíjba-vonulásáig – a Központi 
Úttörımozgalmi Múzeumot és 
Könyvtárat vezette. Széleskörő 
együttmőködést alakított ki az 
országban lévı több mint 30 
úttörımozgalmi győjteménnyel 
1991-ig. 

Sokoldalú ifjúsági mozgalmi 
munkájában különbözı tisztsége-
ket töltött be. Az alapszervezeti 
vezetıségi tagságtól az országos  
vezetıtestületi tagságokig. Az 
úttörımozgalomban 1950-tıl 
megszakítás nélkül dolgozott. 
1959-tıl az Országos Tanács tagja 
1986-ig. Elıbb a vezetıképzı 
szakbizottságban, majd 1970-tıl 
az úttörı történeti bizottságban 
tevékenykedett. Jelentıs moz-
galmi kutatásokat folytatott, 
amelyek eredményét különbözı 

tanulmányokban és kiadványok-
ban ismertetett, tanácskozásokon 
tette közzé.  

Munkája mellett végezte el a 
gimnáziumot, a tanítóképzıt, a 
tanárképzı fıiskolát, majd a 
tudományegyetem pedagógia-
pszichológia szakát. 1986-ban 
bölcsészdoktori diplomát szerzett. 
Munkáját több alkalommal 
részesítették elismerésben, kitün-
tetésben. Többek között kiváló 
úttörıvezetı, KISZ Érdemérem, 
Munkaérdemrend Arany-fokozata 
(két alkalommal is), Úttörıvezetı 
Érdemérem, Haza Szolgálatáért 
arany-fokozata, Gyermekekért 
Érdemérem, Gyermekekért Díj, 
tucatnyi emlékplakett. Az idén 80. 
születésnapja, és alapítványunk-
nak nyújtott segítségéért Marton 
Jenı Emlékéremben részesítettük. 

Kívánjuk, hogy további aktív 
közéleti tevékenységet végezzen, 
szenvedélyesen védelmezze a 
gyermekek és serdülık érdekeit, 
vezetıik és a pedagógusok 

Ezzel a címmel rendeztek emlé-
kezı találkozót Petrolay Margit és 
Trencsényi-Waldapfel Imre 
születésének századik évfordulója 
alkalmából. A neves házaspár 
egész életét a tudományos munka 
mellett a gyermekek életének 
szebbé és jobbá tételére fordította. 

Petrolay Margit érdeklıdése a 
mesék mőfajához kötıdött. Saját 
meséiben is a folklorisztikus 
hagyományok, a modern világ és a 
modern gyermeklélek ismeretének 
sajátos ötvözete jelent meg. 
Trencsényi-Waldapfel Imre az 
ókori irodalom és az antik dráma 
kutatásában és népszerősítésében 
tevékenykedett. Mindketten 
úttörık voltak. Petrolay a magyar 
irodalmi mese XX. század-végi 
megújításának úttörıje, 
Trencsényi-Waldapfel pedig 1946-

ban, majd 1957-ben az úttörı gyer-
mekmozgalom felsı vezetésében 
tevékenykedett eredményesen. 

100 éve születtek, életük volt a 
XX. század, róluk emlékeztünk. 

A Budapest XI. Kerületi 
Pedagógiai Intézet, az Ókortu-
dományi Társaság, a Magyar Író-
szövetség, a Miskolci Egyetem, a 
Magyar Bábjátékos Egyesület és a 
Garabonciás Alapítvány által ren-
dezett találkozón Ritoók Zsigmond
professzor, akadémikus tartott 
emlékbeszédet, majd, Honti 
György színmővész az Antigoné 
címő tragédiából szavalt és Pászti 
Balázsné zuglói óvónı Petrolay 
Margit meséjét adta elı, a Mese-
láda bábjátszó együttes pedig, „A 
világszép kecskebéka” bábjátékot 
mutatta be. Alapítványunk képvi-
seltette magát a rendezvényen. 

 



 

alkalmazzák magánéletükben és a 
civilmunkában is. 
A délelıtt elhangzottak összegzé-
seként megfogalmazódott, hogy 
jó úton jártunk az elmúlt 15 év-
ben. Értékorientált programjaink-
kal tagságunknak és az érdeklı-
dıknek sokszínő tevékenység-
rendszert kínáltunk határon belül 
és kívül. Fontos momentumként 

 

 
A konferencia elıadói: dr. Trencsényi László, Várhelyi Mária, Gavlik István 
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HOGYAN TOVÁBB? 
HOGYAN? TOVÁBB! 

15 esztendıs lett az Úttörık Pest 
Megyei Társulása. E jeles 
évforduló alkalmából végzett 
munkánk összegzéséért, a haladási 
irányok kijelöléséért 2008. május 
10-11-én szakmai konferenciát és 
tréninget szervezett közhasznú 
egyesületünk. 
A meghívottak a 15 esztendı alatt 
velünk közösen dolgozó egyesü-
letek vezetıi voltak, de az ifjúság-
politika jeles személyiségeit is kö-
szönthettük a konferencián. 
Jelenlétével megtisztelt ország-
győlési képviselınk is. 
Elıadóink közül dr. Trencsényi 
László, a Magyar Pedagógiai 
Társaság elnöke a XXI. századi 

hazaszeretetre és egészséges élet-
módra nevelésének egyik eszközé-
rıl beszélt.  
A konferencia elıadásait közös 
együttgondolkodás követte. A 
különbözı egyesületektıl, 
közösségektıl érkezettek szemé-
lyes tapasztalataikat, bevált mód-
szereiket osztották meg a többiek-
kel. Életszerő meglátások, a gya-
korlatban is használható ötletek 
kerültek felszínre. 
Különösen örömteli volt, hogy 
azokat a fiatalokat is vendégeink 
között köszönthettük, akik az évek 
során egyesületünk régi és jelen-
legi ifivezetıi voltak. Több eset-
ben már új utakat járnak, de hoz-
zászólásaik azt mutatták, hogy a 
nálunk tanultakat, az elsajátított 
módszereket eredményesen 

rögzítettük, hogy munkánk a 
társszervezeteinkkel együtt 
végzett tevékenységektıl tudott 
igazán színvonalassá válni. 
Mindig számíthattunk egymásra, 
az ifjúsági munka résztvevıiként a 
munkánkban, céljainkban közöset 
kerestük, s nem azt, ami elválaszt 
bennünket. Így együtt többre 
jutottunk. Az anyagi források sző-
kössége mellett is eredményes 
lehetett tevékenységünk, mivel 
felhasználtuk azt a szellemi, mód-
szertani tıkét, melyet egymástól 
kaptunk, tanulhattunk el. 
Az ünnepi ebéd alatt szóba kerül-
tek a régi közös élmények, emlé-
kezetes pillanatok is. Ekkor ké-
szítettünk csoportképet is, hogy 
fotó is ırizze az ünnepi konferen-
cia résztvevıit. 
Ebéd után ünnepélyes pillanatok 
következtek. Várhelyi Miklós, 
egyesületünk elnöke megköszönte 
azoknak a munkáját, akik megha-
tározó személyiségei voltak kö-
zösségünknek. Elismerésül egy 
szerény ajándékot, társulásunk 
gravírozott logojával díszített 
kulcstartót adott át az arra érde-
meseknek. 
A múlt értékeinek, megırzendı 
elemeinek összegyőjtése után az 
újszerő módszerek, megoldások 
felé fordultunk. Ekkor került sor 
Várhelyi Mária vezetésével a 
TFSZ által szerkesztett Szabadtéri 
gyakorlatok gyerekeknek és fia-
taloknak és a Zöld-Híd Alapítvány 
Globális nevelés címő kiadvá-
nyainak ismertetésére, a bennük 
rejlı újszerő lehetıségek bemuta-
tására. Szó esett a Fiatalok lendü-
letben programról is, melynek 
elıdjénél eredményesen pályáz-
tunk, így tudtunk háromoldalú 
nemzetközi csereprogramot meg-
valósítani. 
A konferencia második részének 
összegzésébıl kiderült, hogy 
sokak számára hasznos, új infor-
mációk hangzottak el, olyanok, 
melyeket a saját egyesületeiknél

ifjúsági mozgalmakról és szere-
pükrıl szólt. 
Gavlik István, a Kossuth Szövet-
ség alapítója, örökös tiszteletbeli 
elnöke a történelmi hagyományok 
ápolásának fontosságát mutatta be 
a felnövekvı ifjúság életében. 
Lehoczki Zoltán, a Természetjáró 
Fiatalok Szövetsége elnöke a 
turistáskodásról, mint a fiatalok 



 

 

 
Szülinapi tortánkat egyesületi elnökünk, Várhelyi Miklós szeleteli 

 
Nemzedékek gondolkodtak együtt a konferencián 
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eredményesen használhatnak majd. 
Markánsan megfogalmazódott, 
hogy munkánkat folytatnunk ér-
demes és szükséges. Természete-
sen nem mondhatunk le arról, hogy 
kövessük az ifjúsági munkában 
megjelenı újszerő módszereket, 
melyek a pozitív személyiségfor-
málás eszközei lehetnek. 
A konferencia zárása után vendé-
geink távoztak. Mi pedig a va-
csora után megkezdtük vezetıi 
tréningünket. Az aktuális felada-
taink megbeszélése után tábortü-
zet gyújtottunk, melynek fényénél 
énekeltünk, beszélgettünk. 
Lássuk, hogy mőködik! címmel a 
következı nap délelıttjén a kiala-
kult kiscsoportok közremőködésé-
vel került kipróbálásra az elızı 
nap megismert kiadványok né-
hány eleme. Kiemelt szerep jutott 
az ifivezetıknek, akik játéktaní-
tókká léptek elı. Így gyakorlatot 
szereztek e tevékenységben, s míg 
a játékok közt válogattak, gyako-
rolták a kooperációt, a munka-
megosztást. 
Vidám és tanulságos órákat töl-
töttünk együtt, melyben minden 
résztvevı kipróbálhatta magát. S a 
képzeletbeli ötletzsákunkba több 
eddig nem ismert játék – közös-
ségépítı, jégtörı, személyiségfej-
lesztı – került. 
Programunk megvalósítását támo-
gatta a Közép-magyarországi 
Regionális Ifjúsági Tanács, melyet 
köszönünk. 

Szöveg: Várhelyi Mária
Fotó: Várhelyi Miklós

személygépkocsik Csillebércre 
május 31-én. A tábor 
nagyszínpadán a honvédség 
fúvószenekara, majd a hajdúsági 
mazsorettek tánckara kezdte a 
mősort. A nagyszabású rendez-
vényt levélben köszöntötte 
Gyucsány Ferenc miniszterelnök 
is. Nagy ováció fogadta a 
kitüntetettek között Halász Jutka 

mővésznıt, aki a Gyermekekért 
díjat vette át Rácz Pétertıl, és 
kedves szavakkal köszöntötte a 
jelenlévıket. Az ünnepség után 
zenekarok a fıtéren és a 
fıutakon sorakozó különféle 
játékok tréfás vetélkedık 
szórakoztatták kora estig a 
gyerekeket. 
 

Szülinapi buli Csillebércen 
 
Az 1946. június 2-ai 

születésnapra emlékezve, évek 
óta nagyszabású gyermekrendez-
vénnyel, ún. „szülinapi bulival” 
ünnepelnek az ország minden 
részébıl érkezı gyerekek. Az 
idén is kb. 5000 vendéget hoztak 
a különjáratú autóbuszok, 
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A VII. Nevelésügyi 
Kongresszus 

 
1848 óta hetedik alkalommal 

kerül sor a hazai nevelésügy 
kiemelkedı eseményére augusztus 
25-28. között Budapesten. 
Alapítványunkat Jelenics József, 
Révész György Szabó Imre és Tóth 
József képviseli a rendezvényen, 
amelyrıl késıbb számolunk be. 

Hasznos elıtanácskozása volt a 
kongresszusnak az a „Szabadidı-
konferencia” amelyre a Magyar 
Pedagógiai Társaság mozgalom 
pedagógiai szakosztálya hívta meg 
a pedagógusképzı intézmények és a 
gyermekszervezetek képviselıit, 
valamint Alapítványunkat. A 
szabadidı hasznos eltöltése régóta 
ismert követelmény, de ennek 
ellenére a mai oktatás-centrikus 
pedagógiának eléggé mellızött 
szolgálóleányává vált. Ennek több 
oka is volt: 

- a korábban jórészt társadalmi 
munkában épített infrastruktúra: 
táborok, úttörıházak, csónakhá-
zak a rendszerváltás után zöm-
mel magánkézbe kerültek; 

- a paternalista támogatások meg-
szőnésével az új magánvállal-
kozások profitorientáltsága 
miatt jelentısen megnıttek a 
foglalkozások részvételi költsé-
gei, amelyek a szegényedı 
rétegek gyerekei számára meg-
fizethetetlenné váltak; 

- az úttörımozgalom háttérbe 
szorításával az új gyermekszer-
vezetek nem tudták biztosítani a 
korábban tömeges foglalkozá-
sokat; 

- a pedagógusok jó része „öröm-
mel szabadult meg” a tanórán 
kívüli foglalkozások kénysze-
rétıl; 

- az iskolafenntartók a költségve-
tésükbıl inkább az oktatás 
technikai fejlesztését finanszí-
rozták. 

Ezek a sajnálatos tények, amelyek 
következményeként a gyerekek 
zöme a tanórák után számítógépek 
elé ül, vagy a TV elıtt habzsolja az 
„izgalmas” filmeket, vagy az utcán 

cselleng. Ennek a torzult gyermek-
életmódnak negatív hatásai közis-
mertek. Valamennyien tudjuk, hogy 
kiterjedt szabadidıs foglalkozások 
nélkül féloldalas a nevelés. A tan-
órák nem elégségesek és nem is 
mindig alkalmasak a képességek 
sokoldalú kibontakoztatására. 
Mennyi tehetség sikkad el ezek 
miatt! 

Másrészt azt is figyelembe kell 
venni, hogy a szerencsés világrégi-
ókban egyre több lesz az emberek 
szabadideje, ezáltal egyre többen 
igénylik a színvonalas szabadidıs 
foglalkozásokat. Ezekre szintén fel 
kell készülnünk (pl. a turizmus 
területén) fogyasztóként és szolgál-
tatóként, magyar és EU polgárként 
egyaránt. A konferencia elıadói 
egyetértettek abban, hogy mielıbbi 
gyökeres változtatásra van szükség. 
Az is biztató jel, hogy a korábbi 
idıszakban tapasztalt „sérelmi poli-
tika” helyett mindannyian a konst-
ruktív együttmőködést hangsúlyoz-
ták. Hiszen napjainkban nem az 
egyes gyermekszervezetek között 
húzódnak az igazi elválasztó front-
vonalak, hanem a sajnálatosan 
kisszámú foglalkoztatott és a 
nagyszámú magára hagyott 
gyerekek között, akiknek senki sem 
fogja a kezét. 

Ezért is van szükség pedagógiai 
stratégiaváltásra! Jelenleg ugyanis 
a különféle módon sérült, veszé-
lyeztetett gyerekek kezelése áll elı-
térben. Errıl nyilatkoznak a szakem-
berek, ezzel foglalkozik a sajtó, mert 
ezekbıl a gyakran megdöbbentı 
esetekbıl jó médiahíreket lehet csi-
nálni, amire vevı a „szenzációéhes 
közönség”. Ugyanakkor háttérbe 
szorul a még egészséges gyermek-
tömeggel való foglalkozás. Termé-
szetes dolog, hogy az elhanyagolt 
tömeg tagjai közül folyamatosan 
szakadnak le a gyerekek és válnak 
deviáns utánpótlássá, drágán gyó-
gyítható páciensekké. Ezért a jövı-
ben a figyelmet a gyerektömegekre 
kell fordítani! Biztató, hogy több pe-
dagógusképzıben és gyermekszer-
vezetben lelkes kollégák, fiatal moz-
galmi vezetık milyen sokféle színes 
programokat valósítanak meg. 

A továbblépés érdekében szüksé-
ges, hogy a nevelésügyért felelıs 
döntéshozók teremtsék meg a fel-
tételrendszert: – a pedagógus pá-
lyára csak elhivatott, alkalmas 
fiatalokat vegyenek fel, 
- differenciáltan díjazzák a szabad-
idıs foglalkozásokat, 

- ellenırzéssel tegyenek rendet a 
pályázati rendszer 
„dzsungelében”. 

 

2008-ban Zsíros Mária bátony-
terenyei tanárnı nevét vésték az 
Ezüstfokos nyelét díszítı legújabb 
ezüstcsillagra. Ezt a díjat dr. Tóth 
József egykori fıvárosi tanulmányi 
felügyelı alapította – 25 éves úttö-
rıvezetı tevékenysége alkalmából – 
1982-ben, a legeredményesebb 
budapesti úttörı túravezetı jutalma-
zására. A rendszerváltás után az 
úttörıszövetség vette gondozásba és 
tette országossá ezt a vándordíjat. 
Azóta a MÚSZ ügyvivı testülete 
dönti el, hogy kit illet ez a kitünte-
tés. Zsíros Mária, a nógrádi úttörık 
energikus úttörıvezetıje és nagy-

szerő honismereti szakember. A 
tanórán kívüli környezetvédelmi és 
turisztikai nevelımunkában hosszú 
évek óta eredményesen tevékeny-
kedik. A kitüntetés átadására a 
csillebérci szülinapi bulin került sor. 
Az ezüstfokost és a Múltunk örök-
sége Alapítvány 25 ezer forintos 
jutalmát dr. Tóth Józseftıl, az úttö-
rıszövetség díszoklevelét és pénz-
jutalmát Rácz Péter ügyvezetı el-
nöktıl vette át a kitüntetett. Gratu-
lálunk és kívánjuk, hogy még 
sokáig sok szép túrára vigye el a 
gyerekeket!  
 

Az Ezüstfokos új csillaga 
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Ami megbotránkoztatta a 
közvéleményt 

 
Az utóbbi idıkben elıforduló 

gyermekbőnesetek kapcsán 
felvetıdik a kérdés: ki a felelıs, és 
hogyan lehetne ezt a jelenséget 
megszüntetni, vagy csökkenteni? 
Általános egyetértés van abban, 
hogy az egyik bőnbak a nyomor, a 
másik pedig a hiányos nevelés. Ez 
utóbbi igen sok gyökerő 
probléma, mivel a nevelésnek 
több színtere van. Ezek: a család, 
az iskola, kortárscsoportok, a 
különféle szervezetek, és nem 
utolsó sorban a „példaképeket” 
sugárzó média. Lényegében 
mindegyikkel baj van, nem csupán 
nálunk, hanem világszerte! 

 

A hagyományos családi 
formák  – fıleg az ipari 
társadalmakban – már régóta 
válságban vergıdnek és helyükbe 
a lazább, idıleges, felelıtlenebb 
társkapcsolatok lépnek. A 
franciáknál ilyen „közösségbe” 
születik a gyermekek 50 %-a. (A 
hazai adatokat nem ismerjük.) Az 
anyagi javak elıteremtéséért folyó 
hajszában még a „teljes 
családokban” is háttérbe szorul a 
gyerekekkel való foglalkozás, 
amit nem pótolhat a bıséges 
zsebpénz sem. 

 

Az iskolai foglalkozásokban 
az oktatás háttérbe szorítja a 
nevelést. A tanulót elsısorban a 
szaktárgyi teljesítményéért 
értékelik. A nevelésre „nincs idı”, 
mondják többen, de sajnos a 
pedagógusok nagy része –
kontraszelektáltsága miatt – nem 
is alkalmas. Ezeknek a 
kollegáimnak zöme „nem töri 
magát” arra, hogy tanfolyamok-
kal, önképzéssel élve pótolja a 
hiányokat. Ezen a szemléleten a 
fizetésemelések sem segítenek, 
mert nem a pénz hiányzik, hanem 
a hivatástudat. Ezért nem ered-
ményezett javulást a Medgyessy-

kormány jelentıs béremelése sem. 
A helyzet azóta sem javult, pedig 
csökken az egy pedagógusra jutó 
gyermeklétszám, ami differen-
ciáltabb foglalkozásokat tesz 
lehetıvé. Csak nem igen akad 
vállalkozó a kötelezı órákon túli 
foglalkozásokra, mert nem ismerik 
a tanórán kívüli nevelési 
lehetıségek gazdag tárházát. 

Ezen a helyzeten csak két dolog 
segíthet: az idı, amely ezeket a 
személyeket kiszőri a másik az új 
pedagógusképzési rendszer. 
Ennek legfontosabb része az 
alapos pályaalkalmassági vizsga 
lenne (nem csak a tanítóknál, 
óvóknál). Az igazi pedagógust 
évtizedek múltán is emlegetik 
egykori tanítványai. Új típusú 
nevelı-oktató munkára az Európai 
Unióban is szükségünk van, mert 
csak így állhatnak helyt diákjaink, 
az új kihívásoknak megfelelı jól 
képzett, megbecsült szakemberek-
ként, öntudatos polgárokként. 
Olyan pedagógusokra van 
szükség, akik példaként állhatnak 
diákjaik elıtt. A pedagógus 
mindig példát mutat, de manapság 
gyakran negatíve is, amit többen 
úgy gondolnak, hogy ez a 
modernség. 

A pedagógusképzésben gondot 
kellene fordítani a mindennapi 
oktató-nevelı munka módszer-

tanára is. A mostani fakultatív 
foglalkozások helyett sokféle, 
tanórán kívüli foglalkozások 
megismertetésére, 
megszervezésére és vezetésére 
kellene gondot fordítani. Meg 
kellene vizsgálni, hogy milyen 
manuális, mővészi, sport, egyéb 
foglalkozásokra van igénye a 
gyerekeknek. Hasznosítani kell a 
cserkész- és az úttörımozgalom 
egykori és mai tevékenységi 
formáinak tapasztalatait. 

 

A média szerepe - néhány 
dicséretes kivételtıl eltekintve –
negatív. Fıként a kereskedelmi 
tévé-csatornákon át ömlik be 
korlátozás nélkül a szenny, az 
embertelen erıszak, amely 
mintegy megigézi a fiatalokat, sıt 
követésre serkenti ıket. Ezért kell 
szembeszállni a negatívumokkal 
és pozitív lehetıségek biztosításá-
val kell harcolni ellenük. Nehéz, 
mert nincsen gyermekek, fiatalok 
számára készített film, tévé-játék, 
színdarab, sıt irodalmi mő sem. 

 

A fentiekben csak vázlatosan 
ismertetett helyzetkép megváltoz-
tatásához radikális lépésekre van 
szükség, nem pedig „langyos 
cirógatásra”. Ehhez szükséges a 
nagy társadalmi összefogás. 

  

Dr. Tóth József
 

A Magyarországi Gyermek-
barátok Mozgalma kezdeményezé-
sére 10 év eltelte után ismét napi-
rendre került a fenti téma. A 
Magyar Televízió kétnapos 
rendezvényen látta vendégül a 
meghívott szakembereket. Az elsı 
nap délutánján sorra látogatták a 
Szabadság téri TV Székház 
stúdióit, termeit, ahol a szakembe-
rek ismertették különleges és érté-
kes munkájukat. 

Másnap délelıtt, jogász, orvos, 
pszichológus, pedagógus, moz-
galmi szakemberek és a média 
képviselıi foglalkoztak a 10 éve 
meghirdetett akcióval. Javaslatok 
születtek az egyes mősorok kez-
dési idıpontjáról, illetve az ún. 
akciófilmek számának korlátozá-
sáról, vagy megszüntetésérıl. A 
rendezvényen alapítványunkat 
Jelenics József és Szabó Imre 
képviselte. 
 

Ismét a „Gyilkosságnélküli képernyırıl” 



 

Hatvan éve történt… 
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Kultuszkiállítás a Petıfi 
Irodalmi Múzeumban 

 
„A külön bolygó Vladviszockij 
2008.” címmel nyílt kiállítás a 
Károlyi Palota dísztermében, 
amelyen megemlékeztek a legendás 
színész költı elsı magyarországi 
fellépésérıl. E. Csorba Csilla 
fıigazgató köszöntıje után dr. 
Kovács Árpád irodalomtörténész 
tartott elıadást, majd Hegedős Iván 
orosz nyelven Viszockij 
legismertebb dalaiból adott elı. A 
kiállítás forgatókönyvét dr. Viczai 
Péter kutató készítette, a relikviák 
jelentıs részét is ı kölcsönözte. 
A résztvevık között szerepeltek 
Bereményi Géza, Cseh Tamás, 
Marosi Lajos, Sipos Mihály, Veres 
Miklós. Vendég volt a moszkvai 
Taganka Színház társulatának 
egykori tolmácsa, Demeter Judit is. 
A több hónapig tartó kiállításhoz 
kapcsolódóan számos színvonalas 
rendezvényre került sor. A Duna 
Televízió dokumentumfilmet is 
készített a legendás orosz mővész 
életérıl és munkásságáról. 

Dr. Viczai Péter
 
 

Hírek 
 

A korábban meghirdetett 
tanulmányi kirándulás Kárpátaljára
egyenlıre elmarad, de a 
háromnapos Beregszász – Munkács 
– Vereckei-hágó – Ungvár 
útvonalra tervezett autóbuszos 
kirándulásunkat jövıre halasszuk. A 
jelentkezıktıl elnézést kérünk 
ezúton is. 

 

Tájékoztatásul közöljük, hogy az 
Oroszországi Úttörıszervezet 86. 
évfordulóján a moszkvai Vörös 
téren 4500 gyereket avattak 
úttörıvé. A fiatalok Moszkvából és 
a fıváros környékérıl jöttek. 
Többen is jöttek volna, de nem 
tudtak több autóbuszt szervezni a 
rendezık. Országosan több, mint 
60000 gyermeket avattak úttörınek. 
 

1948. áprilisában érkeztek Buda-
pestre azok a görög gyerekek, aki-
ket a polgárháború szenvedései elıl 
menekítettek az európai szocialista 
táborokba. Hazánk kb. háromezer 
gyermeket fogadott be fıként Észak-
Görögországból. Gyermekottho-
nokba, üdülıkbe, vidéki kastélyokba 
helyezték el ıket. Mivel szüleik par-
tizánokként harcoltak, egy-egy kis-
csoportnak egy asszony vagy na-
gyobb lány volt az „anyja” aki ösz-
szefogta ıket. A görög szabadság-
harc – amelyet most hivatalosan pol-
gárháborúnak neveznek – leverése 
után megérkeztek a felnıttek is kö-
rülbelül négyezren. İket a kıbányai 
volt dohánygyár épületében kialakí-
tott szükséglakásokban helyezték el, 
majd elkezdıdött a családegyesítés, 
amely esetenként évekig tartott, mi-
vel több országból kellett megke-
resni a hozzátartozókat. Az igen el-
térı életkörülmények ellenére a gö-
rög gyerekek viszonylag gyorsan 
megszokták új hazájuk körülmé-
nyeit, szokásait. 1950-ben a kor-
mány a Fejér megyei, egykori Sina-
birtokon görög falut épített, amely 
Beloiannisz nevét vette fel. A férfiak 
termelıszövetkezetet a nık háziipari 
szövetkezetet alapítottak. A hetvenes 
években többen visszatelepedtek, de 
az itt maradottak körülbelül 2000-
3000 fı görög-magyar állampolgár-
nak vallja magát és hálával emlék-
szik befogadásukra. 

1948. június 16-án fogadta el az 
Országgyőlés az 1948. évi XXXIII. 
törvényt az iskolák államosításáról, a 
névszerinti szavazásban 230 igen és 
63 nem szavazattal. Az új tanévben 
6505 államosított iskolában kezdı-
dött meg a tanítás. Ezek között fele-

kezeti, községi, társulati, alapítványi 
és magániskolák voltak. Az iskola-
államosítás szükséges volt, mert ez-
által valósult meg az egységes állami 
oktatás, a valamennyi iskolában azo-
nos tantervekkel és tankönyvekkel. 
A volt felekezeti pedagógusok közül 
12-13 ezer fı vállalta az állami is-
kolában történı tanítást, 3-4 ezer fı 
hő maradt egyházi esküjéhez. A 
szerzetesi iskolákat késıbb 1950-51-
ben államosították. 

1948. július 31-én adta át a köztár-
sasági elnök a Csillebérci Úttörı 
Köztársaságot a gyerekeknek. Az 
akkori tankerületi fıigazgatóságok-
nak megfelelıen 8 altábor létesült, 
amelyek nevét többször megváltoz-
tatták. 1998-ban Alapítványunk kez-
deményezésére létesült emléktábla 
az ötvenedik évforduló tiszteletére, 
amit több Tájékoztatónkban bemu-
tattunk. Az idei 60 éves évfordulóra 
mi nem kezdeményeztünk megem-
lékezést, de az Úttörıszövetségtıl 
sem kaptunk meghívást. (Ha egyál-
talán volt-e megemlékezés?) 

1948. július 31-én indult meg a 
budai hegyekben az egykori Úttörı-
vasút a mai Gyermekvasút. Jellemzı 
az akkori viszonyokra, hogy a kis-
vasút elsı átadott szakaszára mind-
össze három hónapot kellett várni, és 
már „pöföghettek” is az akkor még 
gızmozdonyos szerelvények. Az 
állomásfınökökön és a mozdonyve-
zetıkön kívül valamennyi munkát 
10-14 éves gyerekek látták el. Ah-
hoz, hogy valaki úttörıvasutas le-
gyen, egy 4 hónapos tanfolyamon 
kellett részt vennie a jó tanulmányi 
eredményő gyerekeknek, majd az 
eredményes vizsga után elıször csak 
ún. tanulószolgálatot láthattak el. 
 


